

## 1. ΑΛΛΑΖΕΙ ΙΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΤΩΝ ΜΕΤΕΓΓΡΑΦΩΝ

Μέσο: . . . . . ΚΟΣΜΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/11/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/11/2012

Σελίδα: . . . . . 35



**ΥΠ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ** ◀ Το νέο σύστημα που προωθεί ο Κ. Αρβανιτόπουλος θα βασίζεται σε κοινωνικά κριτήρια

# Αλλάζει το καθεστώς των μετεγγραφών

**Σ**ε ριζικές αλλαγές στο καθεστώς των μετεγγραφών φοιτητών από το τμήμα εγγραφής τους σε άλλο με κοινωνικά κριτήρια προωθεί ο υπουργός Παιδείας, Κώστας Αρβανιτόπουλος, το αμέσως προσεχές διάστημα καθώς πολλοί φοιτητές αδυνατούν λόγω της οικονομικής κρίσης να φοιτήσουν τη σχολή στην οποία ει-σάχθησαν.

Ουσιαστικά το υπουργείο Παιδείας ανοίγει και πάλι το ζήτημα των μετεγγραφών ώστε να δώσει τη δυνατότη-

**Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας επανεξετάζει συνολικά το καθεστώς που υφίσταται**

τα στις ελληνικές οικογένειες να ανασάνουν αλλά με τρόπο κοινωνικά δίκαιο. Σε απάντηση σχετικής ερώτησης βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, στη Βουλή ο κ. Αρβανιτόπουλος αναφέρει ότι για την «αδυναμία φοίτησης παιδιών με οι-



Η ετήσια επιχορήγηση για τη σίτιση των φοιτητών το τρέχον έτος έχει ανακαθοριστεί στο ποσό των 30 εκατ. ευρώ για τα ΑΕΙ και στο ποσό των 20,5 εκατ. ευρώ για τα ΤΕΙ

κονομικά προβλήματα στις σχολές επιτυχίας τους» ο υπουργός Παιδείας παραθέτει το πλαίσιο για την προσφορά σίτισης και στέγασσης στους φοιτητές, θυμίζοντας ότι οι αρμοδιότητες, ο εξοπλισμός και το προσωπι-

κό των φοιτητικών-σπουδαστικών εστίων έχουν μεταφερθεί στα ΑΕΙ.

### Σίτιση φοιτητών

Σχετικά με τη σίτιση των φοιτητών των ΑΕΙ, ο κ. Αρβανιτόπουλος επιση-

μαίνει ότι η ετήσια επιχορήγηση των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων για το τρέχον έτος έχει ανακαθοριστεί στο ποσό των 30 εκατ. ευρώ για τα πανεπιστήμια και στο ποσό των 20,5 εκατ. ευρώ για τα ΤΕΙ. Ποσοστό 80% επί του συ-

νόλου της χρηματοδότησης έχει ήδη δοθεί. Η αρμόδια υπηρεσία του υπουργείου Παιδείας έχει ήδη ζητήσει, από τον περασμένο Οκτώβριο, τη χορήγηση ποσοστού διάθεσης 100% των συγκεκριμένων πιστώσεων, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι ανάγκες των φοιτητών των ΑΕΙ της χώρας.

Επίσης, όπως αναφέρει ο υπουργός η πολιτική ηγεσία του υπουργείου επανεξετάζει συνολικά το καθεστώς που υφίσταται και προτίθεται να προχωρήσει σε νομοθετική πρωτοβουλία, που θα επιτρέψει την κινητικότητα των φοιτητών από το τμήμα εγγραφής σε άλλο, με κριτήρια κοινωνικά.

Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, που υπογράφουν την ερώτηση, με επικεφαλής τον Χρήστο Μανιά, έχουν ζητήσει από το υπουργείο να αντιμετωπίσει από το τρέχον ακαδημαϊκό έτος το ζήτημα αδυναμίας φοίτησης επιτυχόντων λόγω οικονομικών προβλημάτων και να επανασφύρει τη διαδικασία των μετεγγραφών, δεδομένου ότι το σύστημα της εισαγωγής διά των ειδικών κατηγοριών δεν αντιμετωπίζει επαρκώς το πρόβλημα, γιατί στις κατηγορίες αυτές δεν περιλαμβάνεται το εισόδημα ως αυτόνομο κριτήριο, αλλά μόνο σε σχέση με κριτήρια όπως αυτό της πολιτενικίας.



ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΕΗ

# Μόνο υπό όρους η διακοπή ρεύματος

**Η ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ** Αρχή, έπειτα από καταγγελίες, απευθύνει σύσταση ώστε να μην κόβεται το ρεύμα σε ευάλωτους καταναλωτές, να τηρούνται αυστηροί κανόνες προειδοποίησης και να γίνονται μακρόχρονοι ρυθμίσεις αποπληρωμής των λογαριασμών.

Του **ΓΙΑΝΝΗ Ε. ΒΕΡΜΙΣΣΟΥ**  
jvermisso@ependytis.gr

Ομπρέλα προστασίας στους χιλιάδες καταναλωτές που η ΔΕΗ τούς κόβει το ρεύμα παρέχει ο Συνήγορος του Καταναλωτή, ο οποίος παρεμβαίνει ζητώντας από την επιχείρηση να σταματήσει την τακτική αυτή απέναντι στους πελάτες της που για κάποιο αντικειμενικό λόγο δεν μπορούν να πληρώσουν τον λογαριασμό τους. Παράλληλα, ζητάει από το υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, τη Γενική Γραμματεία Καταναλωτή και τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας να συμβάλουν με ενέργειες τους στην προστασία των καταναλωτών ηλεκτρικού ρεύματος και παράλληλα να καταθέσουν απόψεις για την κατάσταση «πενίας» που επικρατεί σήμερα στην αγορά ενέργειας.

Στην παρέμβαση αυτή, που έχει τη μορφή σύστασης και κατά τον νόμο πρέπει να συμμορφωθεί η ΔΕΗ, προχώρησε ο Συνήγορος έπειτα από εκατοντάδες καταγγελίες που έχει λάβει (και που συνεχίζουν να γίνονται στην Αρχή) και αφορούν τη διακοπή ρεύματος. Από αυτές διαπιστώθηκε ότι η επιχείρηση προχωράει στη διακοπή ηλεκτροδότησης ακόμα και σε όσους βρίσκονται σε δυσχέρεια λόγω ανεργίας ή αδυναμίας να εργαστούν (ανεπάρκεια) και δεν μπορούν να πληρώσουν εντός του χρονικού περιωρίου που θέτει η ΔΕΗ, καθώς και άλλες περιπτώσεις όπου η επιχείρηση αρνείται να εντάξει στο Κοινωνικό Οικονομικό



Τιμολόγιο (ΚΟΤ) ακόμα και καταναλωτές με βαριές παθήσεις που χρήζουν μηχανικής υποστήριξης. Επιπρόσθετα, εκτός του ότι οι διακανονισμοί της ΔΕΗ είναι «ιδιαιτέρως βραχυπρόθεσμοι» και είναι αδύνατο να τηρηθούν από οικονομικά ασθενείς καταναλωτές, ο ΣΤΚ διαπίστωσε ότι έναν χρόνο μετά την ψήφιση του Ν. 4001/2011 δεν έχουν καταρτιστεί δύο υποχρεωτικές αποφάσεις που σχετίζονται με την παροχή μειωμένου τιμολογίου και διακανονισμού των οφειλών και ό,τι σχετικό αποφασίζεται βρίσκεται στον «αέρα».

Η τακτική της ΔΕΗ να κόβει το ρεύμα, να μη διακονίζει με τους πελάτες της τη μακρόχρονη αποπληρωμή των λογαριασμών τους, να μην εντάσσει ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού σε κάποια προστασία, καταγράφεται μεταξύ των καταγγελιών που διερευνήσε ο ΣΤΚ, διαπιστώνοντας ότι υπάρχουν ανυπολόγιστες επιπτώσεις στη ζωή των ανθρώπων που υπόκεινται σε αυτή τη μεταχείριση. Στο πλαίσιο αυτό, απέστειλε σύσταση προς τη ΔΕΗ και τη ΔΕΔΔΗΕ. Α.Ε., την οποία κοινοποίησε στη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας και στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής, ζητώντας να σταματήσουν τέτοιες συμπεριφορές

που οδηγούν στην υποβάθμιση του επιπέδου ζωής ανθρώπων που βρίσκονται σε ανάγκη. Ενδεικτικό της κατάστασης που επικρατεί είναι το γεγονός ότι, ακόμα και ασθενείς που εξαρτώνται από ιατρικά μηχανήματα, υπάρχουν καταγγελίες ότι η ΔΕΗ δεν τους εντάζει στο μειωμένο Κοινωνικό Οικονομικό Τιμολόγιο, διότι τα μηχανήματα αυτά είναι ενεργόβορα, οπότε και υπερβαίνουν την κατανάλωση των 1.600 KW στο τετράμηνο, που η επιχείρηση έχει θέσει ως πλάφον για την ένταξη στο ΚΟΤ.

### Διακανονισμό

Κατά τις πληροφορίες του «Ε», στη σύσταση της Αρχής μεταξύ άλλων τονίζεται ότι «η ΔΕΗ θα πρέπει να κάνει ευνοϊκό διακανονισμό των οφειλών καταναλωτών και κυρίως να είναι μακροχρόνιος, διότι σήμερα οι καταγγελίες δείχνουν ότι για 300-400 ευρώ κόβει το ρεύμα, καθώς με τον βραχυχρόνιο διακανονισμό δεν αφήνει περιθώριο στους οφειλότες να καλύψουν τα χρέη τους». Επίσης, άποψη του Συνήγορου είναι πως για τις ευπαθείς ομάδες πληθυσμού (βαρέως πάσχοντες, ανέργου), η ΔΕΗ δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να κόβει

το ρεύμα και οφείλει να τους εντάσσει στο Κοινωνικό Οικονομικό Τιμολόγιο, ως προσωρινή λύση μέχρι να εκδοθούν οι υποχρεωτικές αποφάσεις που θα καθορίζουν όρους και προϋποθέσεις για τη διαμόρφωση των «ειδικών» μειωμένων τιμολογίων. Ειδικότερα στη σύσταση του ΣΤΚ, η οποία βασίζεται σε πραγματικό παράδειγμα -καταγγελία καταναλωτή-, υποδεικνύεται στη ΔΕΗ ότι πρέπει να προχωρήσει στην επανασύνδεση της παροχής χωρίς επιβάρυνση του καταναλωτή και να διακανονίσει την οφειλή (306 ευρώ) ανάλογα με τις δυνατότητές του, που ανέρχονται σε 50 ευρώ ανά δίμηνο. Σε διαφορετική περίπτωση, αναφέρει ο ΣΤΚ, «να προχωρήσει η ΔΕΗ σε ενημέρωση του καταναλωτή σχετικά με τους όρους και τις προϋποθέσεις για την υπαγωγή του στην Καθολική Υπηρεσία (προβλέπεται από τον νόμο -εκκρεμεί υποχρεωτική απόφαση- και αφορά την παροχή ρεύματος σε όσους δεν μπορούν να βρουν προμηθευτή λόγω διάφορων αιτιών).

Επίσης, αναφέρεται ότι η ΔΕΗ θα πρέπει να προχωρά σε προτάσεις διακανονισμού των ληξιπρόθεσμων οφειλών με κριτήριο τη δυνατότητα καταβολής του αντιτίμου της συνή-

θους τετραμηνιαίας κατανάλωσης της παροχής και την εκάστοτε οικονομική κατάσταση του καταναλωτή, συνεκτιμώντας και τον όρο της απολύτως αναγκαίας για τη διαβίωση κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος κατά τη διάρκεια του διακανονισμού. Ταυτόχρονα, αναφέρεται στη σύσταση, «να μην προχωρά η επιχείρηση σε διακοπή ρεύματος χωρίς καταγγελία της σύμβασης που υπάρχει, όπως επίσης να μην προχωρά στην καταγγελία της σύμβασης σύνδεσης πριν από τον διακανονισμό της οφειλής και την ενημέρωση του καταναλωτή για την υπαγωγή του στην Καθολική Υπηρεσία».

Ακόμα, επιστημαίνεται ότι οι εταιρείες (ΔΕΗ και ΔΕΔΔΗΕ) πρέπει να προχωρούν στην αυτόματη μετάπτωση των καταναλωτών που δεν μπορούν να πληρώσουν (αδυνατούν να εξοφλήσουν οφειλές) στο καθεστώς Καθολικής Υπηρεσίας μέχρι να εκδοθούν οι κανονιστικές πράξεις με τους ίδιους όρους για τους καταναλωτές του «Τελευταίου Καταφυγίου», στο οποίο πηγαίνουν όσοι δε βρίσκουν προμηθευτή ενέργειας (σ.σ.: να διευκρινιστεί για λόγους κατανοήσεως των όρων ότι στο «Τελευταίο Καταφύγιο» οδηγήθηκαν οι καταναλωτές των εταιρειών ενέργειας Energa και Hellas Power μετά την παύση λειτουργίας τους και στη συνέχεια ειδικά για αυτούς ενεργοποιήθηκε -τυπικά- η Καθολική Υπηρεσία).

Πρέπει να αναφερθεί ότι η άποψη του Συνήγορου σχετικά με τη διακοπή της «αγριότητας» που επικρατεί στις διακοπές ηλεκτροδότησης, ιδιαίτερα σήμερα, που το οικονομικό περιβάλλον είναι ασφυκτικό για χιλιάδες πολίτες, εστιάζει στο γεγονός ότι «όταν ειδικές συνθήκες το επιβάλλουν, η καλή πίστη είναι δυνατόν να επιβάλλει και παρέκκλιση τόσο από τη συμβατική πρόβλεψη όσο και από τη νομοθετική ρύθμιση».

Ακόμα επικαλείται τη νομοθεσία (4001/2011), που στο άρθρο 52 αναφέρει πως «με αποφάσεις του υπουργού ΠΕΚΑ, οι οποίες όμως μέχρι σήμερα δεν έχουν εκδοθεί, μπορεί να λαμβάνονται μέτρα προστασίας «ευάλωτων πελατών», ιδίως η θέσπιση μειωμένων τιμολογίων και ο ευνοϊκός διακανονισμός των οφειλών». [link](#)

## Παραβιάζουν τους μετρητές για να γλιτώσουν το «χαράτσι»

**ΠΛΗΝ ΑΠΟ ΤΟ 50%** των καταναλωτών με ληξιπρόθεσμες οφειλές, στους οποίους γίνεται αποκοπή του μετρητή, επανασυνδέεται την ίδια ημέρα. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΔΕΗ, τα δεδομένα σχετικά με τους απλήρωτους λογαριασμούς και το «κόψιμο» του ρεύματος έχουν ως εξής:  
■ Ο συνολικός αριθμός των ετήσιων αποκοπών που πραγματοποιούνται από υπηρεσίες της ΔΕΗ ή συνεργαζόμενα συνεργεία κυμαίνεται στις 300.000. Ο αριθμός αυτός παραμένει σταθερός τα τελευταία επτά χρόνια, από το

2006. Μόνο το 2011, από τότε δηλαδή που η ΔΕΗ εφαρμόζει σύστημα διακανονισμού οφειλών για τους συνεπείς πελάτες της, παρατηρήθηκε μια μικρή μείωση.

■ Πάνω από το 50% των αποκοπών που πραγματοποιούνται επανασυνδέεται την ίδια ημέρα. Από το υπόλοιπο 50%, ο μεγαλύτερος αριθμός των πελατών επανασυνδέεται σε διάστημα τεσσάρων έως έξι ημερών. Στις αποκοπές που γίνονται κάθε μήνα θα πρέπει να συνηγορήσουν και διάφορες οριστικές διακοπές που αφορούν αποβιώσαντες, εποχικούς κατανα-

λωτές, ενοικιαστές κατοικίας ή οργανισμούς αρδεύσεων και γειγώνων βελτιώσεων.

■ Το τελευταίο διάστημα παρατηρείται αύξηση στις αποκοπές κυρίως επαγγελματιών συνδέσεων, που αφορά κυρίως επιχειρήσεις ή εμπορικά καταστήματα που έκλεισαν.

■ Στις αρχές του έτους και για δύο μήνες παρατηρήθηκε πάγωμα -ουσιαστικά- των αποκοπών (τα νοήματα ήταν γύρω στις 3.000 με 4.000 τον μήνα), καθώς επιβλήθηκε απαγόρευση λόγω ΕΕΤΗΔΕ (οι αποκοπές που έγιναν αφορούσαν σε παλιότερες ληξιπρόθεσμες

οφειλές, πριν από το χαράτσι).

Τέλος, ένα φαινόμενο που προβληματίζει τη ΔΕΗ αφορά τις παραβιάσεις μετρητών. Εκτιμάται από τις αρμόδιες υπηρεσίες ότι, προκειμένου να μειωθεί το κόστος ρεύματος (πλάγια, χρεώσεις κ.λπ.), αλλά και να αποφευχθεί το «χαράτσι», ένας σημαντικός αριθμός πελατών παραβιάζει τους μετρητές. Αρμόδιες πηγές της ΔΕΗ τονίζουν στον «Ε» ότι το τελευταίο διάστημα έχει δοθεί ρητή εντολή να γίνουν ενδεδειγμένες έλεγχοι από τα συνεργεία, όταν γίνονται δηλώσεις κατάργησης του μετρητή.



## Ποιοί θέλουν να απαξιώσουν το κύρος και να βάλουν χέρι στην περιουσία της **Σχέδιο εξόντωσης της Εκκλησίας**

Σχέδια για την πθική εξόντωση της Εκκλησίας απεργάζονται «προοδευτικοί» κύκλοι της πολιτικής, σε συνεργασία με «σπιούνους» της Τρόικας, που εργάζονται και στο υπουργείο Οικονομικών. Οι πληροφορίες για πλάνο διοχέτευσης «υποτιθέμενων» σκανδάλων, που θα εμπλέκουν Μητροπολίτες και κληρικούς, έρχονται λίγες μόνο ημέρες μετά τις αποκαλύψεις της «Ε» για σχέδιο των Τροϊκανών κατακτιτών να «βάλουν χέρι» στην εκκλησιαστική περιουσία και προκαλούν μεγάλη αναστασιά για τα πιθανά αποτελέσματα ενός σχεδίου απαξίωσης της Εκκλησίας, μέσα στη δινη της λιτότητας που βιώνει ο λαός.

Όπως έγραφε η «Ε», εδώ και μήνες η Τρόικα απεργάζεται σχέδιο για να πάρει υπό τον έλεγχό της το «ιερό» ταμείο, να «βάλει χέρι» στα εκκλησιαστικά ακίνητα και να τοποθετήσει επίτροπο στην Κεντρική Οικονομική Υπηρεσία της Ελλάδος, ώστε να μπορεί να διαχειριστεί τα οικοπεδο-φιλέτα, τις μετοχές στην Εθνική Τράπεζα και την περιουσία που προορίζεται για το φιλανθρωπικό έργο.

Η υλοποίηση του σχεδίου προωθείται διά μέσου της απαξίωσης της Εκκλησίας και των Ιεραρχών, ώστε να πληγεί το κύρος τους σε μια ιδιαίτερα ευαίσθητη στιγμή για την ελληνική κοινωνία. Πληροφορίες θέλουν στελέχη του ΣΔΟΕ να κραδαίνουν ως «δημοσιογραφικό θησαυρό για Πούλιντζερ» μια λίστα με Ιεράρχες, που υποτίθεται πως έχουν υπέρογκους λογαριασμούς, και να πλησιάζουν δημοσιογράφους με σκοπό τη διοχέτευση στη δημοσιότητα των αμφιβόλου προέλευσης στοιχείων. Λέγεται, μάλιστα, πως βουλευτής της ΔΗΜΑΡ παρακαλάει στην κυριολεξία υπαλλήλους του ΣΔΟΕ να δώσουν τη λίστα σε δημοσιογράφους, «για να τελει-



**Προοδευτικοί» κύκλοι της πολιτικής και «σπιούννοι» της Τρόικας καταστρώνουν πλάνο για υποτιθέμενα σκάνδαλα που θα εμπλέκουν Μητροπολίτες και κληρικούς**

ώνουμε μια και καλή με την Εκκλησία», όπως χαρακτηριστικά λέει.

Η απουσία του πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά, ο οποίος βρίσκεται στις Βρυξέλλες, θεωρείται από κάποιους πρώτης τάξεως ευκαιρία για την υλοποίηση του ανηκεκκλησιαστικού σχεδίου.

### **Συνεργασία με την Πολιτεία**

Και αυτό επειδή ο κ. Σαμαράς, από τη στιγμή που ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας, έχει διαβεβαιώσει τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο ότι θα συνεργαστεί με την Ιεραρχία σε θέματα κοινωνικής πρόνοιας και φιλανθρωπίας και θα παράσχει οποιαδήποτε στήριξη ώστε να μπορέσει η Εκκλησία να συνεχίσει να βοηθάει τον ελληνικό λαό που πλήττεται από την οικονομική κρίση.

Όσα διαδραματίζονται σε γραφεία του υπουργείου Οικονομικών και σε δωμάτια της ΕΥΠ θυμίζουν λίγο-πολύ την περίφημη περίοδο των ροζ σκανδάλων του 2005, όταν βγήκαν από τα σαρτάρια όλες οι ξεχασμένες υποθέσεις, με ή άνευ αποδεικτικών στοιχείων. Πλιν

όμως τώρα, αυτό που θα μπορούσε να πλήξει την αξιοπιστία της Εκκλησίας είναι οι οικονομικές ατασθαλίες, καθώς ο κόσμος που «αιμορραγεί» οικονομικά αναζητεί μεταξύ των εκόντων και κατεχόντων εξηλαστήριο θύμα.

### **Φιλανθρωπικό έργο**

Αξίζει, πάντως, να υπενθυμίσουμε πως παρά τον πόλεμο που δέχεται καθημερινά η Εκκλησία από εμφανείς και αφανείς πολέμιους, οι Ιεράρχες στηρίζουν την ελληνική οικογένεια που βάλεται από την κρίση. Η Ελλαδική Εκκλησία είναι ο μόνος θεσμός που δίνει βοήθεια στις ελληνικές πολύτεκνες οικογένειες της Θράκης. Όταν το νέο Μνημόνιο προβλέπει τη μετατροπή των παιδιών σε «οικονομικό τεκμήριο», οι Αρχιερείς πληρώνουν λογαριασμούς και δάνεια για να γλιτώσουν σπίτα πολιτών από την τσιμπίδα του τραπεζικού συστήματος, μοιράζουν πάνω από 250.000 μερίδες φαγητό ημερησίως, εμβολιάζουν παιδιά ανασφάλιστων γονέων, διανέμουν φάρμακα εκεί που το Εθνικό Σύστημα Υγείας είναι ανύπαρκτο.

Αυτοί που απεργάζονται τα σχέδια για να πλήξουν την Εκκλησία καλό θα ήταν να σκεφτούν το εξής απλό: Τι θα συμβεί όταν οι κιλιάδες πεινασμένοι, που σπίζονται καθημερινά στα ιδρύματά και τα συσσίτια των Μητροπόλεων, βγουν στους δρόμους για να διεκδικήσουν ένα κομμάτι ψωμί, έχοντας χάσει το μοναδικό τους στήριγμα; Τι θα συμβεί όταν εκλείψει ακόμη και η τελευταία ελπίδα που κρατά ζωντανούς τους Νεοέλληνες σε μια εποχή γενικής απαξίωσης; Εξάλλου, είναι γνωστό πως όταν σπέρνεις ανέμους, θερίζεις θύελλες! Ο Θεός βοηθός!

**ANTZY ΣΤΑΘΑΤΟΥ**



Παρά τον πόλεμο που δέχεται, η Εκκλησία στηρίζει την ελληνική οικογένεια, που βάλεται από την κρίση

#### 4. ΜΠΟΡΩ ΚΑΙ ΠΩΣ ΝΑ ΡΥΘΜΙΣΩ ΤΟ ΔΑΝΕΙΟ ΜΟΥ;

Μέσο: . . . . . ΗΜΕΡΗΣΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/11/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/11/2012

Σελίδα: . . . . . 31



# Η Κοινωνία

ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ  
24-25.11.2012 ΗΜΕΡΗΣΙΑ 31

## 20 Ερωτήσεις Απαντήσεις Μπορώ και πώς να ρυθμίσω το δάνειό μου;

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΟΛΛΑΣ

Είκοσι ερωτήσεις και απαντήσεις για το σχέδιο της κυβέρνησης, προκειμένου να διευκολυνθούν συγκεκριμένες κατηγορίες δανειοληπτών στην αποπληρωμή των δανείων τους παρουσιάζει η «Ημερησία του Σαββάτου». Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυξης ετοιμάζει σχετικό νομοσχέδιο, κατόπιν διαλόγου με τους εκπροσώπους των τραπεζών και θα το παρουσιάσει στην τράπεζα, προκειμένου να λάβει την έγκρισή του. Κενά σημεία που δεν διευκρινίζονται ακόμη από το υπουργείο είναι η διάρκεια της ρύθμισης, π.χ. στην Πορτογαλία οι ευνοϊκές διατάξεις ισχύουν μέχρι και τις 31 Δεκεμβρίου του 2015. Επίσης δεν αποσαφηνίζεται αν θα ισχύει εισοδηματικό κριτήριο για τους πολύτεκνους και τους πάσχοντες από βαριά ασθένεια ή αναπηρία. Θέμα των τραπεζών φαίνεται ότι είναι οι τροποποιήσεις στο καθεστώς λειτουργίας του Τετραετίου, αν και στις προθέσεις του υπουργείου Ανάπτυξης είναι να καταργηθεί το ποινολόγιο για όσους αδίκως μπόηκαν στη «μαύρη λίστα» κατά τη διάρκεια της οικονομικής ύφεσης. Το νομοσχέδιο αναμένεται να τεθεί σε ισχύ από τις αρχές του νέου έτους.



**1** Για ποιο λόγο κρίνεται αναγκαία η νομοθετική παρέμβαση, προκειμένου να διευκολυνθούν οι δανειολήπτες;

Πρόθεση της κυβέρνησης είναι να δημιουργήσει ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο διευκόλυνσης αλλά και δικαστικής διεύθεσης για όσους δανειολήπτες έχουν βρεθεί σε δεινή οικονομική θέση ή και ακόμη σε μόνιμη αδυναμία πληρωμής των οφειλών τους. Σήμερα παρά τις όποιες πρωτοβουλίες των ίδιων των πιστωτικών ιδρυμάτων για διευκόλυνση των δανειοληπτών δεν διασφαλίζεται ότι οι περισσότερο ευπαθείς κοινωνικές ομάδες έχουν πρόσβαση σε προγράμματα μείωσης των καταβολών τους χωρίς επιπτώσεις. Επίσης η εφαρμογή του ν. 3869/2010 για τα υπερχρεωμένα φυσικά πρόσωπα ανέδειξε κάποιες σημαντικές αδυναμίες, όπως η μακροχρόνια εκκρεμοδικία ή οποία κρατάει σε ομπρέλα χιλιάδες συμπολίτες μας.

**2** Πόσοι και ποιοι είναι οι άξονες του σχεδίου της κυβέρνησης για την οικονομική αναστολή των δανειοληπτών;

Οι άξονες του σχεδίου της κυβέρνησης είναι τέσσερις και αφορούν: α) πρόγραμμα διευκόλυνσης δανειοληπτών ενυπόθηκων απαιτήσεων, β) βελτίωση της αποτελεσματικότητας του ν. 3869/2010, γ) βελτίωση τους συστήματος υπαγωγής στον Τετραετία και δ) παράταση της αναστολής των πλειστηριασμών.

**3** Τι είναι το πρόγραμμα διευκόλυνσης δανείων για ενυπόθηκων απαιτήσεων;

Σε όσους υπάγονται στο πρόγραμμα διευκόλυνσης, θα χορηγείται περίοδος χάριτος 4 ετών με επανεξέταση στα 2 έτη, κατά τη διάρκεια της οποίας καταβάλλονται μόνο τόκοι υπολογισμένοι με σταθερό επιτόκιο 1,5%. Εάν το ποσό της ως άνω τοκοπληρωμής υπερβαίνει το 30% του φορολογητέου εισοδήματος, η μηνιαία καταβολή περιορίζεται στο ύψος αυτό. Σε περίπτωση μηδενικών εισοδημάτων προβλέπεται η δυνατότητα μηδενικών καταβολών. Η συμβατική διάρκεια του δανείου παρατείνεται ισόχρονα με την περίοδο χάριτος και η εξόφλησή του μετά το πέρας αυτής συνεχίζεται με τους όρους της αρχικής σύμβασης.

**4** Ποιοι είναι οι δικαιούχοι και ποια πρέπει να είναι τα εισοδηματικά τους κριτήρια;

Η διευκόλυνση αφορά σε μισθωτούς, συνταξι-

ούχους και όσους έχουν τεκμαιρόμενη σχέση εξαρτημένης εργασίας, με ενυπόθηκη αίτηση, οι οποίοι έχουν επίσημο εισόδημα 25.000 ευρώ προερχόμενο από μείωση του εισοδήματός τους κατά 35% από 1.1.2010. Αφορά επίσης ανέργους, πάσχοντες από βαριά ασθένεια ή/και μόνιμη αναπηρία και πολύτεκνους.

**5** Πώς ορίζεται η δεινή οικονομική θέση;

Η μείωση του εισοδήματος κατά 35% από 1.1.2010 η οποία οδήγησε σε επίσημο οικογενειακό εισόδημα 25.000 ευρώ, όπως ακριβώς έχει ήδη προσδιοριστεί και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες με ανάλογα οικονομικά προβλήματα (Πορτογαλία).

**6** Ποια δάνεια υπάγονται στο πρόγραμμα διευκόλυνσης;

Ενυπόθηκα δάνεια που αφορούν μόνο στην κύρια κατοικία του δανειολήπτη.

**7** Αφορά μόνο την πρώτη κατοικία και υπάρχει ανώτατο όριο αντικειμενικής αξίας για να υπαχθούν στο πρόγραμμα;

Αφορούν την κύρια κατοικία με αντικειμενική αξία έως 180.000 Ευρώ (200.000 για πολύτεκνους).

**8** Τι συμβαίνει αν το ποσό της τοκοπληρωμής ξεπερνά το 30% του φορολογητέου εισοδήματος;

Περιορίζεται στο ύψος αυτό (30% του μηνιαίου εισοδήματος).

**9** Οι άνεργοι από τη στιγμή που δεν έχουν εισόδημα, θα πληρώνουν κι αυτοί για τέσσερα χρόνια τόκους;

Θα εφαρμόζεται και σε αυτούς το 30% του μηνιαίου εισοδήματος. Εάν έχουν μηδενικά εισοδήματα θα προκύπτει μηδενική δόση. Στην περίπτωση που τερματιστεί η περίοδος ανεργίας, τότε επανέρχεται χωρίς επιπτώσεις η μηνιαία καταβολή στα προηγούμενα επίπεδα.

**10** Εκτός από την τετραετή περίοδο χάριτος, δίνεται κι επιπλέον επιμύνηση της περιόδου αποπληρωμής του δανείου;

Η συμβατική διάρκεια του δανείου παρατείνεται ισόχρονα με την περίοδο χάριτος.

**11** Όταν λήξει η περίοδος χάριτος, το επιτόκιο και η δόση σε ποια επίπεδα θα επανέλθουν;

Συνεχίζεται με τους όρους της αρχικής σύμβασης.

**12** Θα υπάρξει επιβάρυνση στους δανειολήπτες μόλις λήξει η τετραετής περίοδος τοκοπληρωμής;

Όχι, θα συνεχίζουν οι ίδιοι όροι της αρχικής σύμβασης.

**13** Πότε αναμένεται να τεθεί σε ισχύ αυτή η νομοθετική παρέμβαση και από τι εξαρτάται η ισχύς της;

Από τις αρχές του 2013.

**14** Ποια είναι η αναγκαιότητα της βελτίωσης του νόμου 3869/2010 για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά;

Υφίσταται η ανάγκη να καταστεί ο ν. 3869/2010 πιο αποτελεσματικός, καθώς η μακροχρόνια δικαστική εκκρεμοδικία οδηγεί σε ομπρέια όσους δανειολήπτες έχουν προσφύγει στην πρόνοια του νόμου.

**15** Υπάγονται στις διατάξεις κι άλλες κατηγορίες δανειοληπτών;

Στο ν. 3869/2010 υπάγονται όλες οι κατηγορίες δανειοληπτών, εφόσον βρίσκονται σε αποδεδειγμένη αδυναμία πληρωμής.

**16** Ποιες αλλαγές δρομολογούνται στη διαδικασία του εξωδικαστικού συμβιβασμού;

Θα αρκεί η συμφωνία των πιστωτών που εκπροσωπούν το 50% + 1 των απαιτήσεων της οφειλής και όχι την πλήρη ομοφωνία (100%) που απαιτούσε μέχρι σήμερα.

**17** Ο οφειλέτης υποχρεώνεται στην καταβολή δόσης μέχρι την εκκίνηση της υποθέσεώς του;

Θα προβλέπεται καταβολή δόσης από την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση, χωρίς καθυστερήσεις εξαιτίας της εκκρεμοδικίας, εφόσον η προδιορισμένη δικόμομος υπερβαίνει τις προθεσμίες που θέτει ο νόμος. Το καταβληθέν ποσό θα συμψηφίζεται με τη ρύθμιση που τελικώς θα αποφασίσει το Δικαστήριο αποδεδειγμένα τον οφειλέτη ακόμα και με την έκδοση της απόφασης.

**18** Αυτή πώς ορίζεται;

Η ελάχιστη καταβολή ορίζεται στο 10% της τρέχουσας δόσης με ελάχιστο ποσό καταβολής τα 40 ευρώ μηνιαίως.

**19** Η απαγόρευση των πλειστηριασμών για οφειλές προς τις τράπεζες θα συνεχιστεί;

Ναι, θα δοθεί παράταση της απαγόρευσης πλειστηριασμών για την πρώτη κατοικία αξίας έως 200.000 ευρώ μέχρι και τις 31 Δεκεμβρίου του 2013.

**20** Τι αλλαγές έρχονται σχετικά με τις οφειλές των επιχειρηματιών και τον Τετραετία;

Προβλέπεται η βελτίωση του υφιστάμενου πλαισίου, έτσι ώστε να αναγνωρίζονται οι συνέπειες της δυσχερούς οικονομικής περιόδου και να δίνεται η δυνατότητα μίας πιο ευελκτικής αντιμετώπισης των συναλλασσομένων με τα πιστωτικά ιδρύματα ανάλογα με το συνολικό τους προφίλ και όχι με βάση μεμονωμένα ατυχή περιστατικά.